

El Castellano

Redacción y Administración: Barrio de San Pedro, 10 y 12
Teléfono: 1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1006, 1007, 1008, 1009, 1010
DOS EDICIONES DIARIAS
 EN LA CAPITAL: 1000 copias
 EN LA CAPITAL: 1000 copias

No obstante el intenso temporal, continuó el avance de nuestras tropas en Vizcaya

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya: A pesar del intenso temporal ha continuado el avance de nuestras tropas, atravesando los ríos con agua al pecho y progresando en dirección a Valmaseda. Todos los esfuerzos del enemigo para oponerse al avance han sido inútiles y solo lograron perder en las combates contraataques centenares de muertos de los que quedaron bastantes en nuestro poder entre ellos un capitán y tres oficiales, además de abandonar abundante material. En el avance de ayer, además de las localidades y puntos tomados, se capturaron la cota 270 al Sur de Llanes, llegando a 500 el número de presentados.

EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Aragón, Madrid, Avila y Soría: Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado a nuestras filas 22 milicianos con armamento y algunos paisanos.

EJERCITO DEL SUR

Cañoneo y tiroteo en el frente de Granada. Se pasaron a nuestras filas 4 paisanos con armamento. Salamanca 28 de junio de 1937.—De orden de S. L. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Toda Vizcaya es España

Exclusivo para EL CASTELLANO

por Luis de Armiñán

Si yo digo que llueve intensamente, algún «tornasol» que discorra por las calles de Burgos puede torcer el gesto y pensar (pretextos) Pero si afirmo que a pesar de ello, el avance continúa arrollador, le voy a dar un disgusto. Y como no quiero enemigos en esta hora, me callo.

Ya cruzamos Bilbao en automóvil. Hermosos puentes creados en horas por los ingenieros militares hacen el milagro. Se acabaron los puentes por los caminos de fango y estrecheces. El uso de nuevos ríos que los rojos hacen de la dinamita solo sirve para dar molestias durante unas horas y arruinar su propio país, pero ahí están los hombres que un día obligarán a esos destructores a levantar las fábricas que demolieron.

Supongo que Joaquín del Moral habrá visitado este frente. El guarda prisioneros que han dado clara muestra de su capacidad para manejar el cemento y el hierro. En muy poco tiempo hicieron trincheras, abrigos, «nidios» que demuestran hasta que punto sienten afición al pico, la pala y el mortero. Con no torcer sus inclinaciones y ponerles a trabajar en los barrancos y cortaduras que quisieron aislar, conseguiremos febrilmente los vladucos que saltaron.

Ya toda Vizcaya ha vuelto a España. Nos quedan algo así como cinco o seis kilómetros por el sur, al borde de Valmaseda. La costa es toda nuestra y la marina ayudó bien a las fuerzas de tierra.

Hoy hemos llegado hasta punta Lucero. La huella de la dinamita no nos abandona. Baterías de cañones que se han cogido, fueron saltadas, reventadas. Aquellos del Machicao con sus cierres volados, son, si las comparamos con estas, como si hubieran sido «caricicadas» por la garra roja. Y es que caminamos hacia el país de las minas, donde los hombres se acosumbraron a manejar el explosivo hasta tal punto, que yo vi un día, en una casita minera de Asturias, jugar a los niños con los cartuchos como si fueran de confites.

El avance continúa con la pausa que impone el tiempo. Esta tierra es algo que solo se comprende viviéndola. Nos sonreímos, por allá abajo, de la niebla y el agua noroña, pero ahora nos quedamos muy serios todas las mañanas al ver que no levanta el tiempo ni lo suficiente para que los pies se sequen un poco.

¡Buen verano! A fines de junio y arrebujados en los capotones porque hace un frío de todos los demonios...

EN EL DÍA DE SAN PEDRO

O FELIX ROMA...

por Luis Fernández Pérez, Prbo.

O felix Roma, quee tantorum Principum
Es purpurea pretioso sanguine:
Non laude tua, sed ipsorum mérita
Excedis omnem mundi pulchritudinem.

Pué Elpis, la dulce siciliana esposa del cónsul romano y filósofo neoplatónico Boecio, quien allí en las febriles del siglo VI, cuando la era patristica se entregaba en los brazos de la naciente Escuela, escribió estas bellas estrofas con que se engalana la Liturgia de la Iglesia.

Y hoy, el día de los Apóstoles Máximos San Pedro y San Pablo en Roma, bajo la cúpula de Miguel Angel que cobija la cañalada del Orbe, sobre la tumba eternamente palpitante del Príncipe de los Apóstoles, bajo la vigilante mirada de los cuatro evangelistas gigantes que con sus plumas enfiestadas dan fe notarial en el protocolo de sus libros para las generaciones futuras, con música de Palestrina y Coros Sixtinos, se canta para el mundo, la inefable aza banza de la Ciudad Eterna: «O Felix Roma...»

«O Roma afortunada; estás enrojecida con la sangre preciosa de aquellos mártires, príncipes cristianos. No por tus esplendores, sino por los méritos de aquellos, excedes la hermosura del mundo.»

Es cierto. No son los resplandores de la Urbe lo que la ensalza sobre el mundo. Ni el misterioso nacimiento de los gemelos de Rhea Sylvia; ni las prodigiosas construcciones del rey Tarquino; ni la antigüedad silenciosa de los templos paganos, del periodo republicano; ni los mármoles y granitos de los foros imperiales, ni los anfiteatros los circos, los pórticos, los arcos de triunfo, las columnas y los obeliscos, las termas y las quintas, los acueductos y los mausoleos.

Por nada de eso Roma es Romana. Lo es, como reza la doxología cristiana en el día de hoy, por los corales de la sangre de las vírgenes y los topacios de todos los mártires que, como San Pedro, emaltaron el verdor fonge de la pradera romana con la sangre de sus venas.

—(o)—

Por eso, mientras los príncipes romanos gozaban los diamantes de las virtudes, Roma no fué afortunada. Entonces en las Sagradas Escrituras Roma era «la meretriz» sentada sobre las siete colinas». Esa era la verdad de Dios.

Y la verdad de los Hombres era la misma. Cuando el cónsul romano Strumónio, pleno de soberbia y resplandores avanzaba en el carro triunfal de los ungidos por la diosa Fama camino del Capitolio, fué el agudísimo poeta de aquellos siglos, Cato, quien señaló irónico al olímpico, preguntando: ¿Dónde llevan ese montón de basura? Esa era la gloria de la Roma pagana: Dios la llama meretriz; el Hombre basura.

—(o)—

Como Roma, así hoy España. En el Himnario de España puede escribirse parodiando los versos de Elpis la siciliana:

«Oh España afortunada; estás enrojecida con la sangre preciosa de aquellos mártires, príncipes cristianos. No por tus esplendores, que son muchos, sino por los méritos de aquellos, excedes la hermosura del Mundo.»

—(o)—

Luis Fernández Pérez,
Iglesias, día de San Pedro, 1937.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Continúa el temporal pésimo, sobre todo por la mañana. A media tarde parece que tiende a mejorar un poco el estado de la atmósfera y sobre Bilbao ha lucido el sol durante lo menos... diez minutos. Pero de todas formas ha caído tanta agua como ayer.

Insisto en ello porque trato de llevar al ánimo de los que me escuchan, la admiración de que estoy poseído por la conducta inenarrable de nuestras tropas. Cuanto se diga de su resistencia y alegría resulta pálido ante la realidad, ya que hoy como ayer han seguido avanzando pueblos y posiciones importantísimas siempre en dirección hacia el Oeste.

Hoy han pasado a nuestro poder el Escandance, los caseríos de Zofita, Angostura y Gijón de Angostura, con las cotas 582 y 569, situadas entre Arbaliza y Manantiales de Pozanca. han llegado tranquilamente a nuestras vanguardias esta tarde grupos de vecinos de esta ciudad, quienes por cierto han testimoniado que los rojos han obligado a la mayoría de los habitantes a abandonar Valmaseda.

Podemos, pues, entrar en la ciudad cuando queramos, como podemos hacerlo, en que ha quedado rodeado por completo y dominadas las alturas de las inmediaciones.

El enemigo solo ha demostrado actividad de consideración en las posi-

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

ciones que ayer le tomamos en uno de los sectores con algún fuego de los carros rusos que aun tienen en su poder, contra las avanzadillas nuestras.

Durante la última noche, los puentes que nuestros ingenieros habían tendido sobre los ríos han sido arrasados por la fuerza de la corriente y de nuevo nuestros soldados han tenido que vadear el curso de las aguas con ella hasta el pecho para seguir avanzando hacia nuevos objetivos. Y lo hacen sin profetar una queja, con alegría y se ponen a cantar y a saltar, para de esta manera secar un poco sus empapadas ropas. Es verdaderamente admirable el espíritu de estos soldados de España.

En Bilbao la vida es normal por completo. Yo mismo he pasado con un coche la ría por uno de los puentes, y he visto funcionando el funicular y funcionar los tranvías. La ciudad está abastecida y las únicas cosas que se advierten son las formadas a las puertas de los Bancos para canjear los antiguos billetes del Banco de España por los de la nueva España de Franco, porque los de Euzkadi ni que decir tiene que no han de admitirse su canjeo. Que se los lleven a Aguirre, a ver si los consigue cambiar en algunas parte del mundo donde todavía existan incautos como eran los vizcaínos.

Ayer tarde he presenciado la llegada del primer tren correo que ha entrado en Bilbao procedente de Miranda.

Y nada más. A no ser que diga que según mis noticias el número de milicianos pasados hoy a nuestro campo es de 168 y esto sólo por el sector del Sur, pues por los otros ignora la densidad de número de los pasados a nuestras líneas.

EL TEBIB ARRUMI.

El respeto al Derecho puede impedir la presunta guerra europea

Los criminales atentados a los buques de guerra alemanes, consumados en los muelles de Valencia, han ocasionado un conflicto grave en Europa, por separarse del ejército fundador de los Estados del pacto una intervención, Alemania e Italia.

Esta determinación ha originado la consecuencia; la de tomar Alemania e Italia la decisión de repeler cualquier agresión.

Al lado de estos hechos, que imponen gravedad suma, podemos citar la predeterminación de Inglaterra y Francia, de no mostrarse propensos a hacer una manifestación ostensible de fuerza frente a Valencia; pero prueba de unanimidad en la declaración de que no es justo ni conveniente a los intereses de la civilización, tener consideraciones a un llamado Gobierno, el revolucionario de Valencia, que nunca vivió atenuado a norma alguna de Derecho.

Por otro lado, la susodicha manifestación de fuerza era necesaria en cuanto solamente el temor puede contener al mal llamado Gobierno de Valencia dentro del círculo del deber respecto al orden exigido por el derecho internacional y el de gentes. La negativa por parte de Inglaterra y Francia expresa indiferencia ante los quebrantamientos jurídicos pasados y no buena voluntad para prevenir y evitar nuevas infracciones que serían ser la tea que incendie a Europa en tremenda guerra.

Esta nueva e inexplicable posición de Inglaterra oficial rectifica aquel gesto que inició no ha mucho que nos hizo presumir total mutua de regla de su conducta pretérita.

El hecho de no colaborar los cuatro Estados del pacto de no intervención, aumenta por momentos los recelos y suspicacias entre ellos; y su esfuerzo orientado en el sentido de garantizar su seguridad exaltará su espíritu bélico, preparándose para las

contingencias futuras. De donde fluye que el equilibrio mantenido por el presente «status quo» irá rápidamente desapareciendo hasta que el propósito de supervivencia requiera el rompimiento, que puede ser acelerado mediante incidentes imprevistos.

De seguir el estado presente de consideración por parte de Inglaterra al mal llamado Gobierno de Valencia, y de indiferencia, en el mejor de los casos, respecto al verdadero Gobierno de España, que es lo mismo que inhibirse en presencia de sus infracciones del Derecho, Alemania e Italia, que aprecian sesudamente las graves perspectivas que pueden sobrevenir a su integridad nacional y a su paz interior, tendrán que prepararse para asegurarse de los peligros que sobre ellas se ciernen.

La paz europea se halla muy en entredicho. El grito de Chamberlain llamando a los hombres de Estado a la paz y cuanto se vislumbra en el lenguaje de la Prensa periódica, lo prueba.

Un hecho puede evitar la guerra: el pronunciamiento sincero e inquebrantable de Inglaterra por el Derecho y la civilización.

EURIPIDES.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez. Plaza de la República, 14.

Milicia Nacional Juvenil

Se ruega a todos los afiliados a dicha milicia pasen por las oficinas para renovar su ficha.

HORARIO para todos los días laborables. Mañana 10 a 1. Tarde de 4 a 8.

¡¡Arriba Español!
¡¡Viva el Generalísimo!

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SERALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Vigilad todos el espionaje enemigo. Retened y denunciad a los traidores

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

Postal patriótica

LXIII

«Radio Club» Portugués

Dedicado a doña Isabel de la Torre, de Colúmina.

Otro aspecto de la mujer en la guerra

Dejando a un lado el aspecto de la mujer en los Hospitales de Sangre, ya cantado en estas postales, ninguna otra intervención de la mujer en la guerra es tan patriótica como la de la palabra.

Porque la palabra es arma de combate, y arma poderosa; no ya desde un micrófono, que, entonces, es arma de tiro rápido, sino emitida sencilla, pero ardentemente, en la familia, en el taller, en la calle.

Y el gesto, desde el micrófono, de la gran patriota a quien va dedicada esta postal, es gesto de Raza, pues por él, la palabra, como cantaba el poeta, «acude, corre, vuela, traspasa la alta esfera, ocupa el llano».

Y llega allí donde se hace necesaria, no solo para cantar nuestras victorias, sino para desmentir las del enemigo, supuestas y apócrifas, sonadas e ilusas; que en la España dividida por la guerra, la victoria es solo de la España blanca, que se eleva, en las manos del Generalísimo, como se eleva la Hostia Santa en las manos del sacerdote.

Yo quiero aprovechar esta postal de encomio a una mujer, para llevar a oír hacia el campo de la propaganda, no olvidando que en todas partes las pueden oír rojos, o enrojecidos, y que ellas son evangelistas de los hechos de la Nueva España, que nace a la vida, pura como el ampo de la nieve.

La retaguardia, a manera de un gran Cuartel, allí su reglamento, y no por estar ausente del frente se puede dejar

de cumplir; pues los deberes que la Patria impone, escritos, o consuetudinarios, son leyes santas, que, como los espartanos, debemos morir por cumplir.

El encomio de los actos heroicos de nuestros combatientes; la alabanza a las órdenes del Alto Mando, (más aun, que por sus aciertos, por venir de él) el silencio sobre lo que no debemos decir, son productos de la palabra, activa, o pasiva, que nos señala el momento en que debemos hablar o callar; a semejanza de la ciencia médica, que aconseja tanto lo que debe recetar, como lo que no se debe prescribir.

Y M.^a Isabel de la Torre, ha sabido, perfectamente esta ciencia, por lo que debe ser ejemplo a todas las mujeres, para no pronunciar palabra que no lleve a la honra de la Patria, ni dejar de pronunciarla en todas las ocasiones en que honrarla puedan.

Es anejo al sexo temerario hablar mucho. Pero es, también anejo al alma española hablar bien. Por lo que nunca, como aquí podemos aplicar a la palabra, puesta en labios de la mujer, lo que un poeta aplicaba al canto, en este verso:

«Cantar mal estando solos a nadie puede importar, Pero delante de gente, cantar bien... o no cantar».

Valeriano P. Flores-Estrada.

«LECTURA DEL SOLDADO»

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es, más que una obra voluntaria, casi un deber.

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

Cajas de caudales «Matthys Gruber»

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Doña Natividad Velasco (de Logroño), 45 pesetas en metálico, producto de la renta de unos edificios.

Alcalde de Valdearcos, 3'30 pesetas en metálico por giro postal núm. 427.

Don Aquilino Sáiz (de Carcedo de Burgos), una moneda de oro de 10 pesetas de Isabel II y una moneda de oro 1/8 de onza.

Castrillo de la Reina, 12 pesetas en metálico, producto de una velada teatral.

Don Alfredo Gil (de Vigo), 13.997'02 pesetas en metálico y resguardos por valor de 7.752-15-0 libras esterlinas nominales.

Don Bonifacio Alcoria y Arroyo (de Espinosa de los Monteros), 237'50 pesetas en metálico.

Don Vidal Muñoz (de Revilla Vallejera), un anillo sello de oro, una cadencia con dije de oro y un reloj de bolsillo de plata.

Doña Francisca González Palomino, 1.210 pesetas en metálico, producto de una multa impuesta por el Juzgado eventual del sexto Cuerpo de Ejército.

Pueblo de Santa Cruz de Juarros, 80'50 pesetas en metálico.

Alcalde de Neila, 10 pesetas en metálico de una multa.

Un alférez de Artillería, 15 pesetas en metálico.

Personal de las oficinas del Banco de Bilbao (Sucursales de Burgos, Aranda, Briviesca y Lerma), 242'90 pesetas en metálico.

Don J. Queral, 1.177'50 pesetas abonadas en la cuenta corriente del Banco de España por el Comité de Moneda Extranjera.

Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, 104.776'40 pesetas, abonadas en la cuenta corriente del Banco de España.

Señores Cohdes de Oliva de Gaytán, dos alianzas de oro.

Señora viuda de Martínez Mata, 200 pesetas en metálico y un bolsillo de plata.

A la memoria de don Bernardo Quijano, un sujetador de corbata, un par de gemelos, un afiler de corbata y un anillo sello, todo de oro.

Don Estanislao Pinacho, una alianza de oro.

Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, 150 monedas de oro de diversos países y valores, por un peso de 1.440 gramos; 1.150 francos franceses en metálico; 26 monedas de plata antiguas con un peso de 320 gramos; cinco francos belgas y una moneda de oro en dije.

Un donante, 0'90 pesetas en metálico.

Presidente de la Junta Económica de Álava: 677 gramos en monedas de oro de diversos países y valores (70 monedas); 653 gramos en alhejas de oro; 305 gramos en objetos de plata; 250 gramos en monedas de plata antiguas; 637 gramos en monedas de varios países; 6.800 francos franceses en billetes; 120 libras en billetes; 52 pesos argentinos en billetes; 1.612 francos franceses en un cheque; 955'32 R. M. en una carta liquidación del Banco de Bilbao; 7.500 pesetas nominales en obligaciones del Ferrocarril Central de Aragón; 5.000 pesetas nominales en un título de la Mancomunidad Sindical Hidrográfica del Ebro; 10.500 pesetas nominales en tres títulos de la Deuda Perpetua Interior 4 por 100; 9.500 pesetas nominales en siete títulos de la

Deuda amortizable 5 por 100; 11.000 pesetas nominales en cuatro títulos de la Deuda amortizable 4 por 100; 21.500 pesetas nominales en siete títulos de la Deuda Interior 4 por 100; 2.500 pesetas nominales en cinco acciones del Banco de España; 48.500 pesetas nominales en una carta del Banco de Bilbao de Vitoria, de cesión de diversos títulos; 40 acciones de The-Garrucha-Iron Mining Company Ltd. de una libra nominal cada una.

Don Angel P. de Casadevante (de Irún), 2.000 francos franceses nominales en dos títulos de 1.000 francos cada uno del Empire Chérifien (Marruecos franceses).

Doña Quintilliana Pérez (de Santibáñez Zarzaguda), un rosario de plata.

Señora viuda de Echevarría, residente en Vigo, una moneda de oro de cuartito de onza.

Jefe de la Comandancia de Carabineros de Oviedo: 1.000 pesetas en metálico por giro postal número 308 y 237'42 pesetas en metálico por giro postal número 307.

Ayuntamiento de Castrillo de Zorzosa (Palencia), 10'25 pesetas en metálico por giro postal número 183.

Del Banco de España (Sucursal de San Sebastián), por mediación del señor presidente de la Junta Económica de Guipúzcoa: 52.000 francos franceses en cheques; 97.080 francos franceses en billetes; 216 1-7 libras esterlinas en cheques; 103-10-0 libras esterlinas en billetes; 800 francos belgas en billetes; 2.000 escudos portugueses en billetes; 50 francos suizos en billetes; 1.525'53 dólares en cheques; 7'00 dólares en billetes y 238 pesos chilenos en billetes.

Colegio Veterinario de Burgos, 1.090 pesetas en metálico del Colegio de Veterinarios de Valladolid de la suscripción abierta en Burgos y 10 pesetas de otro colegio de Burgos.

Servicio de Orden y Policía de Madrid: 1.995'60 pesetas en metálico; una libreta de la Caja Postal de Ahorros, serie A, número 145802, por valor de 4.509'59 pesetas; una libreta de la Caja Postal de Ahorros, serie M, núm. 70074, por valor de 600 pesetas; un título de la Deuda Amortizable al 3 por 100 de 500 pesetas, serie A, número 5752, con cupón 1.º de octubre de 1936; 305 gramos en alhejas de oro y 510 gramos en objetos de plata.

Falangista José Muñoz Cuesta, por mediación del brigada de la Guardia civil don Teófilo Martín, 25 pesetas en metálico, encontradas por dicho falangista en Honorita de la Cantera.

Depositario del Ayuntamiento de Córdoba, 150'50 pesetas en metálico por giro postal número 627.

Don Juan Carrascal (de Roa de Duero), 59'50 pesetas en metálico por giro postal número 33.

Don Francisco de P. de Mena, dos relojes, un par de gemelos con monedas, un afiler de corbata, todo ello de oro y una sortija de plata con brillantes.

Doña Aurora Calafat, dos alianzas de oro.

Juzgado Eventual Millar de la Plaza, 100 pesetas en metálico por una multa impuesta.

Doña Aurora Calafat, dos alianzas de oro.

Juzgado Eventual Millar de la Plaza, 100 pesetas en metálico por una multa impuesta.

Doña Aurora Calafat, dos alianzas de oro.

Juzgado Eventual Millar de la Plaza, 100 pesetas en metálico por una multa impuesta.

Doña Aurora Calafat, dos alianzas de oro.

DE LA PROVINCIA

Vizmallo

Manifestación por la toma de Bilbao

Al conocerse la noticia de la toma de la capital vizcaína, se improvisó una manifestación, que fué creciedo en entusiasmo, a medida que los campesinos iban llegando de sus áreas; y a los aires de los himnos, recorrió todas las calles del pueblo, entre vítores y aplausos al general Franco y a España.

Terminado dicho acto, dirigió la palabra la culta maestra del pueblo, señorita Asunción Marín, la cual, de una manera elocuente y concisa, expuso la alta misión de la Patria sostenida por sus hijos, defendida por sus soldados, y apoyada por la Religión, fuente inagotable de virtudes.

El corresponsal

Vizmallo 20-6-937.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Caja fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones. Ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. — Por correo, 2 ptas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños
Teridos, Pañería y Sastrería



Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA



Trajes de pana o paño para Sport de 80 a 125 pesetas. CONFECCION BUENA

Neila

SOLEMNE FUNERAL POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA.

«Siempre vivirá entre nosotros el caudillo que dió su sangre por la Patria».

En la iglesia parroquial de la villa de Neila y a las diez de la mañana del día 21 del actual, se celebró un solemne funeral por el alma de nuestro inolvidable Excmo. Señor General Mola.

Los requetés, a quienes se debe la iniciativa de tan cristiano y patriótico acto, invitaron a las autoridades y pueblo en general, quienes dieron pruebas de su fervor y patriotismo absteniéndose de sus faenas agrícolas por unir sus preces a las del sacerdote oferente.

Por las obras se demuestra cómo en este rincón serrano brilla la luz de la tradición.
«Arriba España! Viva Franco! Neila y junio de 1937.



La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.º—Tel. 1570

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

En la villa de Mahamud y a la edad de 65 años, ha fallecido el capitán de Infantería, retirado, don Victorino González Sedano.

A sus apenados hijos don Victorino, Alférez del Regimiento Bailén y doña Josefa, maestra de dicho Mahamud y de más familia, expresamos nuestro sentido pésame.

Noticias varias

BODA

En el día de la fecha, en la Iglesia Parroquial de San Lesmes de esta Ciudad, verificaron solemnemente su enlace matrimonial, D. Gregorio Moriana, Sargento de Infantería de la Caja Recluta de Burgos núm. 36, hijo de don Angel Moriana, de profesión Maestro Nacional, y de doña María del Castillo, ambos residentes en el pueblo de Las Rebolladas de esta provincia, con la bella y distinguida señorita Trinidad Pérez, hija de doña Emerenciana Arceo, viuda de don Mariano Pérez, ambas residentes en el Barrio de Huelgas, de esta Capital.

Esta ceremonia fué efectuada por el señor Cura Párroco del expresado Barrio de Huelgas, don Pedro Esteban, habiendo sido padrinos el padre y madre de los contrayentes, respectivamente.

Por los muchos invitados que asistieron a la boda, fueron obsequiados los novios con valiosos regalos.

Los novios salieron con rumbo a Sevilla, y a los que les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

—(o)—

El doctor Sáez Royuela ha trasladado su consulta a la calle de de Lain Calvo, 16, 1.º donde seguirá recibiendo a las horas de costumbre.

—(o)—

Doña Francisca Benito Irlarte, se presentará en la Comandancia Militar de esta plaza para informarla de un asunto que la interesa.

—(o)—

En la Casa de Socorro ha sido asistido esta mañana de la fractura de codo, el mecánico Cayetano Pérez, de 27 años, producida por la manivela de un automóvil.

—(o)—

Jacinta López del Campo, de 25 años, casada, vecina de Palacios de Benaber, ha sido asistida esta tarde de metorragia.

Fué trasladada a su pueblo.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 30: Miércoles. La conmemoración de San Pablo Apostol, Rito deoble Mayor; color encarnado; oración 2.ª de San Pedro; 3.ª de San Juan Bautista; 4.ª por la paz y 5.ª para peler las tempestades, Gloria, Cánticos: Prefacio de Apóstoles.

SANTUARIO DE SAN AMARO. Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mayo hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la pilla de San Amaro.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN LESMES.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús, del 21 al 29. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y cánticos por el coro de J. F. P.

MERCED.—Todos los días, desde el mes de junio, a las seis y veintete, rosario, santa misa, ejercicio de la novena, bendición y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio de la novena, bendición y cánticos.

Día 30, último día del mes. En función de la tarde se cantará solemnemente Te Deum.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO,

de 4 días de duración, fabricada en sujeción al CANON 1.271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «El sacerdote que celebra la Misa en el Tabernáculo en que se repite el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla. (Se venden en cajas de 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultimarios LA PROVEEDORA — SAN JUAN

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

1874



FUNDADOR

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI

Tinte. 10. Apartado. 76 Teléfono. 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Automóvil 10 a 15 H.P., modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, compro aunque requisado, para cliente. Ofertas por escrito. Palacios, Concesionario Ford, Burgos.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Peliqueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rostera (Guipúzcoa)

En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Maquinaria. Urgente, vendido motor eléctrico, 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmen.»

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Moliner.

Varios Señorita bachillera, daría lecciones 1.º y 2.º. Precios económicos. Informes en esta Administración.

Obsequio de la Librería Internacional de un Calendario de pared a oficinas y refugios en Burgos. Pueden pasar a recogerle desde el lunes sin hacer compra alguna.

Pomada Cereza cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arrendos y hospedajes Se ceden cuatro habitaciones amuebladas. Razón: San Pedro Cardenón 41.

Por no poderlo atender, se traspaasa «El Rastro». Llana de Afuera núm. 4 tienda de compra venta de muebles y botellas, y se venden 10.000 botellas vacías. Informes: en el mismo.

Arriándose en Presente espaciosos casa de verano a 24 kilómetros de la capital, situada en la carretera. Informes: Párroco de Las Quintanillas.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen.»

En inmejorable dormitorio admitiría matrimonio o familia distinguida de absoluta confianza. Informes esta Administración.

Se desea piso o chulet amueblado o sin amueblar. Ofertas a esta Administración número 5.

Oficial y oficialitas de Sastre, faltan en la Sastrería Martiniano, Almirante Bonifaz 17.

Criada, de unos 40 años se necesita para servir a señora sólo, preferible viuda y sin familia. Informes: Mantuquera La Preciosa, San Lorenzo, 2.

Oficial de paño se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Salas 12.

Camarero ayudante bien informado. Se precisa Bar Club.

Se necesitan oficial y oficialitas en Sastrería Hermosa, Illa.

Pérdidas y extraviados

A la persona que se le haya extraviado un todo de camión puede pasar a recogerlo a casa de Millán Parediano, Villatoro.